



公民黨對「患病兒童的權利及對香港兒童醫院的期望」意見書

自政府於 2007 年的施政報告中宣布將設立一所專注於兒科服務的卓越醫療中心後，終定於今年第四季開始投入使用。立項至啟用超過十年時間，市民當然翹首以待。

加上自將軍澳醫院於 1999 年落成後，近 14 年完全沒有任何一間新的公營醫院落成，直至北大嶼山醫院、天水圍醫院於近年相繼落成，而兒童醫院亦於近年第三間落成的公營醫院，市民對兒童醫院的醫療服務有所要求是理所當然。公民黨認為，兒童醫院必需包括以下元素：

1. 以兒童為本

兒童醫院無論在設計、管治、或是提供的服務，均必需以兒童為本。醫院管理局亦必需拼棄現時以山頭主義、各自為政的管治手法。善用資源，集中讓善於治療兒童的人員盡展材能、並得到適度的培訓。

同時，醫院的醫生及各類醫療專業人員外，亦必需有社工及兒童心理學家等熟悉兒童的專業人士，以妥善對應兒童因病而需面對的情緒、或其導致的行為問題等。另一方面，兒童醫院的管理團隊，必需包括家長及關注兒童權利的持份者等，病童的需要能由下而上，直接傳遞到管理團隊，讓服務可以真正切合病童所需。

2. 開設足夠的專科

醫管局將兒童醫院定位為第三層的醫療服務，並主力診治由其他醫院或專科轉介的複雜個案。換句話說，即兒童醫院將主要提供專科門診及住院服務。市民將無法直接到兒童醫院求醫，必需透過轉介入院或專科門診個案，才能經過轉介接受兒童醫院的服務。

同時，兒童醫院初期的專科只有四個：腎、癌症、小兒外科和心臟科。但既然這是一間「兒童醫院」，就算定位是主力接收轉介個案，公眾亦會有期望兒童可以到醫院求診。所以公民黨建議兒童醫院必需開設更多專科。而事實上在現時香港公營醫療服務接近爆煲的時間，一所專科齊備的兒童醫院，將有助疏

www.civicparty.hk

地址：香港北角屈臣道4-6號海景大廈B座2樓202室

Address : Unit 202, 2/F, Block B, Sea View Estate, 4-6 Watson Road, North Point, Hong Kong

電話 Tel : 2865 7111

傳真 Fax : 2865 2771

電郵 Email : contact@civicparty.hk

導一般醫院的壓力。

3. 設立罕見疾病專科

政府表示兒童醫院將會是一所專責處理複雜及罕見個案的兒科專科醫院。就此，公民黨建議於兒童醫院設立罕見疾病的專科。香港政府一向未有重視罕見病病的問題。鄰近本港的新加坡、日本、南韓已先後為罕見疾病訂立定義、制定支援政策，台灣更已訂立「罕見疾病防治及藥物法」，而歐盟、美國亦有相關法規。但香港至今卻連專門政策、法例都沒有，甚至連罕見疾病的定義也沒有。

而不少罕見疾病均是與先天或遺傳有關，加上現時罕見疾病病人的病徵，他們很多時需要同時到數個專科求診，疲於奔命。而兒童醫院的設立，正好可以設立一個專科專責處理罕見疾病病人的診治。除可免卻病人需四出求診外，若患者從少開始就在兒童醫院的專科接受治療，亦有助整理對該類罕有疾病的資料，長遠而言，將可協助同類病症的治療。

4. 設立無障牙科專科

為智障人士提供「無障牙科」服務，亦是複雜及罕見個案之一，而香港現時並未有任何專門予智障人士的牙科服務，亦無無障牙科的專科培訓，一般牙醫難以應付智障人士的行為及情緒問題，令治療難以進行。智障人士無法向牙醫表達自己的牙患狀況，面對牙科檢查及治療亦十分抗拒。牙醫應對智障人士需具有耐性的溝通及安撫其情緒的技巧，牙科診所的環境及設計需要配合。

而兒童醫院由於是一所全新的醫院，有空間設立一個全新的科目，為一班有此需要的兒童提供專科服務。公民黨建議在兒童醫院內設內相關的專科，並為此提供相關的培訓，讓需要無障牙科服務的人士，特別是有此需要的兒童，得到適切的保障。

公民黨希望政府能從善如流，讓市民得到一個完善的兒童醫院，得到適切的醫療服務。

公民黨

2018年3月

www.civicparty.hk

地址：香港北角屈臣道4-6號海景大廈B座2樓202室

Address : Unit 202, 2/F, Block B, Sea View Estate, 4-6 Watson Road, North Point, Hong Kong

電話 Tel : 2865 7111

傳真 Fax : 2865 2771

電郵 Email : contact@civicparty.hk